

最美抗疫者 逆行显真情

那些南西逆行者们背后的故事

□记者 姚沁艺 整理报道

日前举行的2020年南京西路街道“福民南西 爱的旋律”音乐会上,南西街道为援鄂医护、社区一线医生、楼宇物业、“两新”志愿者代表、社区一线工作者、社区志愿服务队代表颁发感谢证书。

今年年初的疫情中,千千万万用不同方式战“疫”的“南西人”,将责任扛在肩上,替南西筑起了一道疫情防控的“铜墙铁壁”,更将来自南西的大爱送往疫情前线,谱写一篇篇“爱的故事”。



邱智渊:白衣逆行,完成生命接力

家住南京西路街道的邱智渊是华山医院门诊部执行副主任、华山医院第四批援鄂医疗队副队长,他介绍:“我们医疗队接手的是武汉同济医院的光谷院区ICU病区的30张床位,主要任务是收治危重症患者,也就是重症患者中的重症。”

邱智渊所在的华山医院第四批医疗队的队长李圣青教授是位老党员,也曾是一名军人。在她的带领下,很多年轻医护人员,特别是一些90后,克服了恐惧,跟着她一起去救治更多的病人。工作中,大家穿着厚重的防护服,呼吸非常困难,工作也十分劳累。有护士长累到坐着就睡着,有教授打坐5分钟又继续工作,更有小护士在回宾馆的班车上就睡着了……随着天气慢慢变热,大家穿上

防护服之后就像洗桑拿一样。不能开空调、电扇,大家只能靠摸冰块来降温。条件虽然艰苦,我们对病人的爱心却依然火热。90后的医护人员把武汉人民“投喂”的面包泡软了给病人吃,还把上海寄来的特产分享给病人,去鼓励他们。

今年5月14日,平安归来的邱智渊,在南京西路街道举行的“坚守初心 大爱逆行”We课V讲恒隆广场专场活动上,分享了他和同事们奋战在疫情一线的动人故事。他说,在前线的日子里,队员们身上的人道、博爱、奉献、实用主义、乐观主义精神,深深烙进了他的心中,他也希望将这些精神分享出来,影响更多人将这份精神投入进“福民南西”的建设中去。



邱智渊(左三)、朱磊(左二)和华山医院护士周与瑾、医生章晓淼以及街道社区卫生服务中心分管主任、党支部委员陈雪飞在We课V讲活动中分享抗疫心路历程

方法,挨户排查不留死角;落实小区封闭式管理,协商解决大沽路特色商业街多家商铺后门及时封闭问题;并做好回沪人员管控工作,由党总支牵头优化居家隔离流程,以党建引领联防联控筑牢疫情防控“红色堡垒”。

大年初二,街道党工委一声令下,中凯居民区党总支和居委会全员上岗。在防疫物资不到位的情况下,党员同志们责无旁贷冲在了最前面,年轻社工更是挨家挨户排摸。对居家隔离人员多次上门做工作,同时加强电梯

等公共部位消毒,居民慢慢开始理解社区工作者们的辛勤付出。

疫情期间,中凯城市之光小区原物业公司合同到期。如何在避免聚集的情况下选聘新物业公司呢?卢红带领居民区一干人员,引导业委会按法定程序公开公平公正推进新物业选聘,通过哔哩哔哩网站完成其线上开票直播,并确保新老物业交替过程平稳有序,妥善处置由此引起的“能源供应”“电梯更新”等矛盾。



朱磊:担起使命,不辱“南西之风”

华山医院普外科主治医师、华山医院第四批援鄂医疗队队员朱磊是地道的“南西孩子”,在南西街道生活了28年。他还记得,在今年元宵节的晚上,华山医院的普外科主任给他打电话说:“第四批的援鄂医疗队需要一个血管外科专科医生去,你回去跟家里商量一下?”

“我愣了一秒钟,但想到我们组里面7个人只有我是党员,就跟主任说:‘不用商量了,我去!’”

怀着忐忑的心情,朱磊冲到了第一线。刚到武汉,工作环境不尽如人意。初期防护物资非常紧张,队员们只能穿好4套工作服到污染区工作。不少年轻的医护人员晕倒了、呕吐了,被同事扛出来稍微休息,休息好了以后再进去。

回忆起驰援武汉的经历,朱磊说:“我们不会忘记人民群众健康所系、性命相托,也把初心使命真正落在人民群众最需要的地方。”

平时,朱磊的工作非常繁忙,有时一天要连续做五台手术。可当周边邻居因为有一些小毛病向他咨询时,他从来不摆架子,总是热心详细地解答,几乎是有求必应。2015年,尼泊尔发生大地震,朱磊受命担任中国红十字救援小组组长,带队赴尼泊尔救死扶伤。而如今面对新冠肺炎疫情,他作为新时代的党员,再次冲锋在前,奋战在武汉第一线。正是因为像朱磊这样的人的负重前行,才能换来人民群众的安定生活,他们无疑是这场疫情中最美的背影。



陈小梅:党员带头,心系社区居民

家住威海居民区的陈小梅今年已经70岁了,是社区内一名优秀志愿者。长期以来,陈小梅一家不计报酬,默默地为社区居民做出了许多贡献,而“陈小梅”这个名字,也在威海小区居民心中有了不小的知名度。

由于儿子公派海外任职,春节前,陈小梅夫妇就已动身前往探亲。在海外期间,他们得知国内突发疫情,并来势汹汹,因此一直高度关注疫情发展的动态,并通过微信和威海社区党总支时刻保持联系。在得知社区基层第一线的工作者防护用品稀缺后,陈小梅夫妇

马上想到要为社区筹集物资,但辗转了多个商店,均被告知口罩已经断货。经过不懈努力,陈小梅的儿子利用在海外的资源,辗转筹措了500只口罩和200副一次性手套。一拿到这些防护用品,陈小梅就动员爱人提前回国,将物资带回。

面对突发的疫情,老两口不计个人得失,多方筹措,并主动改签机票提前回国,就是为了能在第一时间将防护用品交到社区基层工作者的手中。但面对基层干部和居民们的感谢,他们却只是说:“我们只是做了力所能及的事”。



卢红:冲在一线,守护千家万户

日前,上海市抗击新冠肺炎疫情表彰大会公布了上海市抗击新冠肺炎疫情表彰名单。静安区人大代表、南京西路街道中凯居民区党总支书记卢红荣获“上海市抗击新冠肺炎疫情先进个人”称号。

疫情暴发时,卢红调至中凯居民区担任党总支书记还不足一个月,但她凭借丰富的社区工作经验,立即带领居民区全体工作人员、社区党员骨干等,围绕防疫重点,按照“全面排摸、滚动排摸、重点排摸”三步走的工作



李朋飞:不畏艰难,发挥白领力量

今年2月1日,兴业太古汇冠丰(上海)房地产发展有限公司党支部书记袁颖收到了一份来自上海火车站防疫第一线的入党申请书。申请人正是从当天起就参与铁路上海站疫情防控工作的85后志愿者李朋飞。

李朋飞回忆,一开始投入志愿工作时,“填写健康云”也刚刚开始实行,很多旅客都不知道应该如何操作,李朋飞和他的志愿者同伴们便不断地对旅客进行指导和解释。除了引导旅客填写健康云,在负责量体温的医生忙不过来的时候,李朋飞也要上阵帮旅客量体温。

因为李朋飞“做一休一”的关系,无论志

愿工作有多么忙碌,第二天的本职工作也不能怠慢。李朋飞负责兴业太古汇外围车库的疫情防控工作及楼宇的消防工作,“车库的疫情防控工作要特别注意入口的测量体温,此外就是消毒工作,所以我们还采购了一批专门消毒的机器人。”

李朋飞常常想起自己递交入党申请书时,袁颖的一句话:“希望你以身边优秀的共产党员为榜样,在这场没有硝烟的战斗中贡献自己的力量!”在值守的过程中,每当嗓子哑了、腿站累了,那一幕场景都会支撑他坚持下去。

链接

南西“最美抗疫者”

· 援鄂医护、社区一线医生 ·

复旦大学附属华山医院医生	朱磊
复旦大学附属华山医院医生	章晓淼
复旦大学附属华山医院带队副队长	邱智渊
复旦大学附属华山医院护士	周与瑾
复旦大学附属华山医院护士	吴雯晴
南西街道社区卫生服务中心分管主任、党支部委员	陈雪飞

· 社区一线 ·

南京西路街道中凯居民区党总支书记	卢红
新成居民区志愿者	任琦
威海居民区志愿者	陈小梅
延中居民区志愿者	石丽丽
古柏居民区志愿者服务站	“襄乐”志愿服务队
华业居民区志愿者服务站	“姐妹”志愿服务队

· 楼宇物业、“两新”志愿者 ·

恒隆广场联合党委
兴业太古汇联合党委
上海中信泰富广场有限公司
上海商城有限公司
上海恒邦房地产开发有限公司
嘉里(中国)项目管理有限公司上海分公司
冠丰(上海)房地产发展有限公司
上海静安区红翼应急救援志愿服务中心